



重阳赞之 铁骨铮铮

为给国家争颜面,身子作导体

80岁老人张登和回忆“特种兵”岁月

文/片 本报记者 郭延冉

国庆刚刚过去,重阳节就要来临了。我们深知,今天祖国的繁荣昌盛和人民的幸福生活来之不易。在双节交接之际,我们采访到了一位为祖国成立和建设做出过贡献和牺牲的老人,听他讲述切身经历的那段峥嵘岁月。

将生死置之度外,勇敢接下危险任务

已经步入耄耋之年的张登和1955年成为一名义务兵,那时他只有22岁。虽说当时新中国已经成立了,但在和平年代当兵同样会面临着生死考验。“虽然只是义务兵,但我实际上干的是特种兵的活啊。”老人自豪地说。

张登和说,1957年山东军区在南京军区要进行海陆空军大比武,主持这场比武的正是周恩来总理。之前,周总理从苏联引进了16门大炮,然而苏联一方放出话来,说这种先进的大炮,中国人即使能运回国也打不响。周总理为了将我们国家的军事实力证明给苏联看,给中华民族长志气,决定在这次大比武中打响这16门引进

的大炮。当时,张登和所在的山东军区6022部队炮团受到指示,需要一人负责为相隔在一个水湾两岸的两个军营铺设电话线。由于这个任务极具危险性,部队政委在下达任务时甚至说出了这样的话:“能活着完成任务,就是英雄;如果牺牲了就是烈士。”政委的话过后,面前的士兵们都沉默了。“我去吧。”张登和站了出来。为了让大炮打响,为了证明国家的实力,他说从站出来接任务那一刻就把生死置之度外了。“参军的就是这样,既然选择了为国家效力,就该听从组织安排。命都是国家的,再艰险的任务也得完成,没什么好畏惧的。”张登和说。

勇用身体当导体,牙齿全被电脱落

当张登和只身一人在水湾里即将完成任务时,发现身上带的3个线缆都用完了可还是短一截子,没法跟另一头的线缆接起来,而这时候再去找线缆也来不及了。“当时我一咬牙,想不就不就差这么一点,用我自己的身体连接起来不就行了么!”想到人

体可以导电,张登和丝毫没有犹豫地就用左手紧紧攥住一端的线头,将另一端的线头死死用牙齿咬住,右手迅速地摇动起发电机。讲到这惊心动魄的一段,老人激动地给记者做起了当时的动作示范。

就这样,两端的电话线路



▲张登和拿着他的退伍证,眼里噙满泪水。

通了,军事演习顺利开始了。此时,电流不断通过自己体内的张登和早已没了知觉,只是完成任务、为国争光的信念让他支撑到了演习最后。这一次,他立了一等功,并破格加入了中国共产党。

“完全没有知觉,浑身被电

得麻酥酥。醒来时就在医院里了。”由于身体长时间通过电流,他的肚子受伤很严重,但受伤最严重的是牙齿,全部脱落了。医院给他换上了一套假牙,肚子受损的部位开刀做了大手术,张登和说现在伤口处还经常隐隐作痛。

退役后深藏功名 不给组织添麻烦

1966年,张登和退伍后光荣地回到了老家。然而,他将当兵10年来5次立功的事都藏在心里,对家人都未曾提起。村里人包括张登和的爱人知道他在外面当过兵,具体做了哪些事都不清楚。“就连我满口没有一颗真牙这事儿俺老伴都是后来才知道的。年轻的时候我一直背着她刷牙。后来她知道了这件事还埋怨我,早知道这样当初就不嫁给我了。”提起对老伴隐瞒当兵时的生死经历和负伤,张登和呵呵地笑了起来,似乎还带着一丝成就感。

张登和说,之所以从不向外人提起自己的经历,是因为他牢牢记住了毛主席曾经的教诲。“毛主席曾经说过,遇到困难时共产党员要自己担起来,把困难留给自己,把荣誉和方便留给别人。我不愿把自己过去那些荣誉挂在嘴边,不想让组织因为我是立功过的老兵就特殊照顾我。”后来,镇上统一给老兵们更换退伍证并做一些统计工作,他才把立功的事说了出来。一些乡亲们也陆续知道村子里有这么一位大英雄。

采访最后,张登和从柜子里找出了他的退伍证。巴掌大小的红本本看上去就带着一些岁月的痕迹,泛黄的纸页上的钢笔字迹记录了老人曾立过的5次军功,黑白照片上的张登和还非常年轻。“那时候还是年轻小伙子,这会儿都是老头子喽。”张登和眼里噙着泪水,摩挲着手里的退伍证,还在回忆着他亲身经历的那段峥嵘岁月。

2015年,养老床位将达八千张

养老服务信息平台有望覆盖全市城乡社区

本报10月10日讯(记者 程凌润) 2015年,莱芜市将基本建立以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系,全市养老床位将达到8000张,实现每千名老人拥有养老床位30张以上,基本实现养老服务信息平台覆盖全市城乡社区。

10日,记者从民政局获悉,莱芜将以实现“老有所养”为目标,优先发展社会养老服务,加

快推动养老服务工作由补缺型向适度普惠型转变。到“十二五”末,莱芜市养老床位达到8000张,养护型和医护型床位占到各类养老床位总量的30%以上,实现每千名老人拥有养老床位30张以上,实现日间照料服务覆盖全部城市社区和半数以上农村社区,基本实现养老服务信息平台覆盖全市城乡社区,和养老护理员全员持证上岗。

在养老服务制度建设方面,莱芜市将完善政府供养制度,保障孤老优抚对象、城市“三无”、农村五保老年人基本生活不低于当地居民平均水平,有条件的区可将高龄津贴范围扩大到80岁以上的老年人,并探索建立老年护理补贴、护理保险制度,增强老年人对护理照料的支付能力。

在养老服务设施建设方面,莱芜市市级建设1处以收养

失能半失能老年人为主的老年养护、医护设施,同时建设1所以民办为主的大型综合性、示范性养老服务设施;莱城区、钢城区、高新区各至少建设1处以收养失能半失能老年人为主的老年养护设施;每个街道依托街道敬老院建立1所具有老年人托养功能的综合性养老服务设施,每个镇依托镇敬老院建立1所区域性养老服务设施;日间照料中心覆盖城市社区和半

数以上的农村社区,为老年人提供日间照料、短期托养、膳食供应、健身娱乐等服务;支持农村幸福院建设,打造农村互助养老平台。

同时,莱芜市还对养老机构实行税收减免政策。高校毕业生、失业人员、农民工、转业退役军人创办养老服务机构的,自首次注册登记之日起5年内免收各类行政事业性收费。

齐鲁晚报·今日莱芜招募齐鲁学生记者

想拥有独特的观察视角吗?想提升新闻写作能力吗?想让自己的作品在报纸上发表吗?那就快来报名吧。
全市大中小学生,只要自己或家长是《齐鲁晚报》的订户,即日起均可带个人有效证件和两张彩色1寸照片到本报报名。报名时需填写个人基本资料,作品一篇(体裁不限)。
报名电话:0634-6380110 15506347997 电子邮箱:qlwbjrlw@163.com
报名地址:莱芜市工商局7楼齐鲁晚报·今日莱芜编辑部。

